

En Salamanca, un trimestre... 3'75 pts. Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 pt. Anuncios y otros insertos, precios por línea. Todos los pagos anticipados. Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono n.º 69.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Lunes 11 de Agosto de 1913.

Año XXIX. — Núm. 8.945

ADVERTENCIA

Esta clase de correspondencia, le mismo modo que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, n.º 25, imprenta y librería de Nades. — Teléfono n.º 69. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Los editores: Nades.

POR LAS VICTIMAS DE LA GUERRA

Los solemnes funerales por don Germán G. Peral

No se cree en lo humano muer te más gloriosa que la ofrecida en holocausto de la Patria, ni honena, je más grandioso, más conmovedor, más atrayente (cuando es el tora parte el corazón salmante, de lligado por com lto de toda mira teiren) que el venificado para hon rar la memoria del que, en el cam po de batalla, lejos de los cuidados de su familia y de las atenciones de sus amigos, ve su vida sagrada en la flor de la edad por ma o traidora de enemigo de su enseña nacional, de su bandera, símbolo de sus institu ciones, de sus amores, de sus espe ranzas. Homenaje de dolor, pero por eso mismo el más sublime ho menaje.

Este fué el celebrado el sábado último para honrar la memoria del que fué primer teniente del regi miento de caballería de A buera, don Germán González Peral, muer to gloriosamente en los campos atri canos, en lucha contra la morisca. Nuestra nación sabe ediar un recuerdo de amor y cariño á sus hi jos, sabios ó héroes, que por su en grandecimiento ó en su defensa su cumben, y si Castilla, corazó de esta España noble y agradecida, pone en estas manifestaciones toda la in tensidad de ese amor y toda la mag nitud de ese cariño, como Salama nca, alma de esa Castilla, no había de tomar parte en la manifestación de duelo por el ir fortunado teniente señor Peral, que convivió con nos otros y entre cuyos hijos tantos afectos y tantas simpatías dejó? Por eso, la ciudad entera acudió el sábado á la iglesia de la Ciercía á las funerales que se celebran en su honor.

Tuvieron lugar á las diez y media de la mañana El templo estaba ve ramente adornado con paramen tos y cogaduras de los colores na cionales. En el centro de la iglesia, sobre una alfombra de los colores nacio nales, cubierta de boja y flores, re galo de las madrinas de la Escuela Militar de Salamanca, se elevaba el túmulo de un sólo piso, cubierto por paño de terciopelo negro y fran ja morada; sobre él la bandera de di cha Escuela, las insignias de pri mer teniente, con el sable y chaco de gala.

Del catafalco pendía una sencilla y bonita corona de laurel, que el re gimiento de Albuera dedicada al ma iorgrado señor Peral, y rodeaban el túmulo vari sables y fusiles, en trezados y grandes blandones de cera.

Las balaustradas del altar mayor y el púlpito ostentaban también col gaduras con creones negros.

Llegados que fueron la presiden cia, los invitados y el pueblo, com erció el acto fúnebre.

Terminada la vigilia, cantada en el coro alto por la capilla de mú sica de la Catedral, comenzó la misa, celebrada por el capellán castrense de Albuera, don Constantino de Lu cas, y diacóna por los presbíteros señores don Jenaro Zeballos y don Emilio Martín, actuando de maes tro de ceremonias don Francisco Pacheco.

La vigilia y misa fué de canto gregoriano.

Una vez dicha esta subió al púl pito el reverendo padre Federico González, de la Compañía de Jesús.

Fué una improvisación caurosa y brevisima la pronunciada por el director de la congregación de San Luis Gonzaga, de la que sólo ofre cemos un páido extracto.

Comenzó recordando la despedi da del escuadrón expedicionario, en la que todos vimos partir á los va lientes soldados alegres, valientes; ve al teniente Peral entrar al cam bate, decidido, acordándose de su amada Patria, de sus amigos, que le consideran como descendiente de aquellos héroes que tan alto suple rron por el pabellón nacional; ve la traidora que viene á arrancar aquella vida joven, llena de entu siasmos y de ilusiones; le ve caer del caballo con la sonrisa en los labios, la sonrisa del héroe, que ha visto que su vida le falta, estando cumpliendo con su deber, le oye pronunciar en su lecho de muerte frases de sentimiento por no poder tomar parte con sus compañeros en los combates que todavía tienen que librarse; le ve luchando con la muerte que á toda costa quiere arrebatárle la vida; le ve sucumbir como sucum ben los mártires, y le ve por fin, cubierto con la bandera española, símbolo de la Patria, como sudario y teniendo encima la cruz, símbolo de la religión, como prenda de sal vación, como premio de su ofrenda.

Murió—dice—como héroe y como cristiano, pero el que sufre esta muerte no muere, vive y vivirá siempre en el corazón de los que le conocieron, en la memoria de la Patria, por quien sucumbió, y sobre todo, en la memoria de su familia, en la memoria de los salmantinos, que un mes antes le vieron partir

rebotante de salud y vida, en la memoria del regimiento de A buera, para el que ha conquistado un flo ó más.

La brillante y sentida oración del eloquent jesuita, llena de patriotis mo, fué justamente encomiada por el inmenso y selecto auditorio que llenaba las amplias naves de la Ciercía.

En los ojos de muchísimas perso nas se veían asomar las lágrimas, y en el semblante de todas se reflejaba la emoción.

Cuando hubo concluido el padre González, se cantó solemne respon so, pasando á continuación todos y el público que llenaba el templo de lante de la presidencia del duelo, testimoniando de este modo el sen tido pésmo que entre todos los sal mantinos ha causado la muerte del señor González Peral.

Formaban la presidencia del duelo el señor coronel de Albuera don Tristán Cabezas, gobernador civil señor Belmonte, vicario capitular señor Andrés Calvo, concejal señor Díez Ambrosto, presidente de la Di putación señor Brezas, presidente de la Audiencia señor Vida y delega do de Hacienda señor La Serna.

A derecha é izquierda del catafal co tomaron asiento los jefes y ofi ciales todos de Albuera f ancos de servicio, comisionados de la zona y guardia civil; los alumnos de la escuela militar con su profesor señor Sánchez, y las madrinas, señoras Luisa Sánchez Reyes y Julia Ber múdez, con los distintivos de la mis ma; el vicepresidente de la Comi sión provincial, señor Díez Gonzá lez, con el secretario y el contador de los fondos provinciales, señores Díez Lozano é Ibarra; el director de la Escuela Normal de Mae: tro, señor Añu; los magistrados y el fiscal de esta Audiencia, señores Las He ras, Margarida y Mansilla; el abo gado fiscal, señor Otero; el director de Telégrafos, señor Calama; el ad ministrador de Correos, señor Acos ta; el interventor de Hacienda, se ñor Barricó; el jefe provincial de Positos, señor Samaniego; el conce jal, señor Maldonado; el decano de la Facultad de Ciencias, señor No; el señor Cabezas (don Isidoro), en representación de Los Hijos del Tra bajo; el senador por esta provincia, don Luis Maldonado; el rector del Seminario, señor Peña; el arce dia no y maestro de esta Cate dra, señores García Alcalde y Liñán, y numerosas representacio nes del Gobierno civil, Hacienda, Obras públicas, Banco de España, Contribuciones, ingenieros, padres Jesuitas, Agustinos y Dominicos, señor jefe de Vigilancia, teniente de Seguridad, jefe de la guardia municipal, Juzgados, círculos, asocia ciones y demás entidades que cons tituyen las fuerzas vivas de la po blación.

El resto del templo ocupado por innumerables personas de todas las clases sociales que de esta manera concurrían á tributar el último ho menaje al malogrado teniente, así como gran número de clases y sol dados del regimiento de Albuera.

Una vez más reiteramos con este motivo nuestro más sentido pésmo á la ilustre familia del señor González Peral y al regimiento de Al buera, que tiene la dicha de inscribir entre las gloriosas páginas de su historia el nombre de un héroe más que á ella perteneció, el del malogrado primer teniente don Germán González Peral.

UNA CARTA

Las aguas del Tormes.

Nuestro distinguido amigo el di ligente gobernador civil de la pro vincia, nos remite la siguiente im portante carta:

“Señor director de EL ADELANTO. Muy señor mío y amigo: Tengo sumo gusto participar á usted que hoy he recibido un telegrama del señor gobernador civil de Avila, que dice lo siguiente: En contestación á telegrama de V. S. de ayer, le ma nifiesto que Diccón municipal del Duero, con fecha 6 del actual, en vista de los abusos de aguas del Tormes, denunciados por alcalde Barco, ha dispuesto que personal marche á hacer trabajos para ver aprovechamientos legales, y cuáles no, para proponer á superioridad lo que proceda. Ya informaré á usted de los resultados de mis gestiones en este asunto, que tanto me preocu pa por lo que pudiere sobrevenir si desgraciadamente faltan las lluvias. Me reitero muy afecto. s. s. que b. s. m. Alberto Belmonte. Agosto. 10-1913.

ASOCIACION DE MENDICIDAD

Los señores Hijos de M rat, han donado 83 kilos de patatas.

Valeriano Fernández

Almóres por mayor y menor de tocino, jamones y manteca de la matanza de la casa. Calle Zamora, 52.

Los concursos de El Adelanto

CINCO lectores de nuestro periódico irán á Figueira da Foz (Portugal), donde permanecerán cinco días, con todos los gastos PAGADOS por El Adelanto.

EL SORTEO

Cumpliendo con las condicio nes establecidas en las bases del concurso de verano de cinco lectores de EL ADELANTO, y con forme anunciamos, á las doce de la mañana de ayer se celebró el sorteo cuponil con todas las for malidades que el caso exigía.

Celebróse el acto en el amplio salón de los talleres de la impre nta de EL ADELANTO, con asistencia de numeroso público, y eso que nos quitó bastante entrada el pasacalle organizado para la misma hora por el popular Cas taño.

Cosa ó coincidencia que no le perdonaremos en la vida.

A las doce en punto (hora oficial) se constituyó el tribunal que hubo de presidir el emocionante sorteo, compuesto (el tribu nal, ¿eh?) por los señores don Julián Cabezas, habitante en la calle de Libreros, número 72, de profesión maestro de instrucción primaria; don Sebastián Gómez, camarero de Novelty, habitante en la calle de Ramos del Manzano; don Santiago Villafranca, carniceiro, que vive en la calle de San Julián, número 16; don Julián García, empleado de Co rreos, habitante en San Vicente, y don Eduardo Gallego Díaz, ha bitante en la calle de Maldonado Ocampo, número 6, todos mayo res de edad y todos en uso, y no sabemos si en abuso, de todos sus derechos de ciudadanía.

La constitución de este tribu nal se hizo á propuesta de los concursantes, ante éstos y ante el director, administrador y red actores de EL ADELANTO, pre sentes en el acto.

Tomaron asiento los señores del tribunal ante larga mesa, don de fueron colocados en formida ble montón los

25.920

cupones recibidos, y el bombo que, momentos después, había de guardar los

2.592

números de bonos que entrarían en suerte.

Seguidamente, ante enorme ex pectación de los numerosos cofrades asistentes al sorteo y entre la algarabía de los que espe raban recibir la agradable nueva de ser agraciados por la suerte, para veranear gratis los cinco consabidos días, nuestro direc tor, á la vista de todos, y contan do y revisando minuciosamente, con toda seriedad y equidad los paquetes de números bolas, los fué depositando en el bombo, sin dejar ni uno fuera.

Todos, absolutamente todos, desde el 1 hasta el 2592 entraron en el bombo misterioso.

Terminada esta operación, y á golpe de esquila, fué extraído del bombo, por la niña de siete años, Cesárea Gómez, el primer nú mero, que resultó ser el

1.255,

premiado con el viaje á Figueira, el condumio y la tourada gratis.

Su afortunado poseedor no se encontraba presente.

Volvió la niña á extraer otra papeleta, y sacó el número

302.

Cuyo poseedor no se encontra ba tampoco en el local, pero que no tardamos en averiguar que lo era

don Pablo Beltrán de Heredia (hijo), á quien le damos la enhorabuena.

El siguiente número que salió del bombo, entre exclamaciones y ayes de dolor, como los ante

riores por parte de los cofrades desafortunados, fué el

2.417,

cuyo dueño tampoco compareció.

El cuarto golpe de bombo dió por resultado el de aparecer la papeleta número

1.290

y el de oirse enseguida, en medio del vocerío del agraciado, una de macocas sobre su cráneo que por poco se lo abollan...

Don Alejandro Encinas,

joven estudiante, habitante en la calle del Consuelo, número 5, re sultó ser el poseedor del bono de este número.

Apercibidos sus amigos, le ob sequiaron, á más de con una ovación, con una de tapas que abollaban.

Enhorabuena, joven, no por lo de las macocas, sino por lo del verano de baldría...

Y, por último, salió á vernos y á poner fin al sorteo el número

2.398,

cuyo poseedor no se encontraba en el local.

A éste, como á los demás agraciados, les rogamos que se pasen un momentillo por la administra ción de EL ADELANTO, Rúa, 25, con el fin de identificar su per sonalidad y darles instrucciones para la partida del comboio.

Y nada más.

Ahora salud, humor, un traje de baño decentito y... á preparar la maleta, que la partida se acer ca

Hasta entonces.

MADRID AL DÍA

Idas y vueltas

La huelga catalana cambia de as pecto á cada instante, pero le suce de como á la tiple de una conocida zarzuela: que se pone primero muy mala, y luego peor.

Los últimos despachos demues tran que Frances Rodríguez se ha tía de gestiones y contemplaciones. Ha vuelto á decir, como en el Ayun tamiento, después de Melquiades A varez, quien lo dijo esornés de Julio César, ¡Alea jacta est! O lo que es lo mismo: “Se me acabó la pa ciencia, señores obreros. Ahora cargue cada cual con su responsa bilidad, y cargue la fuerza armada contra las tuñas.”

En cambio el ministro de la Go bernación, señor A ba, se ase á más suaves procedimientos. Cree que la reunión de Cortes sería una panacea para todos los males huelguísticos, y supone que don A varo no le de sajará ni le dejará feo.

Ciertamente, las Cortes pueden reunirse, porque á pesar de tanto suicidio y tanto crimen de sangre como registra la crónica diaria, gozamos una temperatura propia de San Sebastián.

Los señores senadores y los seño res diputados están aquí como en su misma casa y hasta mejor servi dos.

El señor Conde de Romanones se halla accidentalmente en Sigüenza, y, según se dice, hoy viene á Ma drid, atraído por las noticias alarmantes de Barcelona y para echar una mano á la difícilísima tarea del ministro de la Gobernación.

Hay quien se resiste á creer en el viaje, porque como las cosas andan tan torndizas, puede en cinco mi nutos haber dado una vuelta el paro catalán.

¡Quién sabe! Tal vez á estas horas se encuentre en Madrid el jefe del Gobierno. Pero como Madrid es tan grande, hasta los grandes hombres pasan inadvertidos para quienes, como yo, habitan en una extremidad de la urbe ó ubre.

Los elementos oficiales, en este instante preciso, mas no precioso,

se recelan de la hue'guecita, dan á entender su temor por si aquello se rá eminentemente y francamente re volucionario.

“Mañana lo veredes, dijo Azra jes”. Yo comunico todas estas cosas, aunque resulten tardías más adelante, pues tal es mi deber en ca lidad de corresponsal divertido, y porque la cuestión es pasar el rato. Mañana lo veredes. Yo bien visto lo tengo, y como lo tengo bien visto, me río de la revolución.

Ya ven ustedes qué vientos re volucionarios correrán en España, cuando los socialistas discuten la conveniencia ó la no conveniencia que reportaría separarse de la Con juncción. Un socialista lógico ha pre guntado con oportunidad notoria: —¿Pero es que existe la Conjuncción? Y si existe, ¿ónde está, que no la hay? Y si está en alguna parte, ¿qué hace, qué ha hecho; cómo no ha he cho un poco de revolución cada día, á la manera de Lerroux?

Lerroux también viene á Madrid. Vienen todos los políticos á porfia, y todos para conjurar el conflicto pseudo revolucionario de Barcelo na. Son todos gubernamentales, son amigos de la paz y de la fraternidad. Vivamos tranquilos. Cuando las huelgas se agravan y parecen una hidra devastadora, no hay pro hombre liberal revolucionario y radical que no predique la calma en el mismo foco huelguístico. Acordados de Iglesias—don Pablo—cuando la huelga asturiana. ¿Y á qué multiplicar los ejemplos?

El único que no viene, al parecer, es don Melquiades Alvarez, el repu blicano gubernamental. No es pre ciso. ¡Le suplen aquí tantísimos gu bernamentales!

PALLOL.

Flores de ofrenda.

Al teniente González Pe ral, muerto en la guerra.

¡Militar español, Dios te bendiga! ¡Un mártir más del africano suelo! ¡Tu noble sacrificio te ha llevado al lugar de los héroes en el Cielo!

Homenaje al soldado es mi palabra. Dolor por el amigo es mi recuerdo. Humilde es mi oración, pero con ella honores pago á quien honores debo.

Plegaria es una flor en un sepulcro. Plegaria es una lágrima en silencio. Plegarias dan á un héroe los poetas con lágrimas y flores en sus versos.

JOSE MARIA DE ONIS.

CRONICAS VOLANDERAS

Por tierras castellanas.

Lector: Si eres un poco artista, si en tu alma florece el sentimiento de la belleza y llegas un día á Segovia, busca el taller de Daniel Zuloaga.

Para llegar á él, no necesitas re comendaciones ni influencias. Daniel Zuloaga te abrirá sus puertas y te brindará el regio tesoro que alberga el taller, instalado en la que fué iglesia de San Juan de los Caballeros, un hermoso templo roma no, del más puro estilo, con dos por tadas de inmenso valor histórico, que causan la admiración de cuantos las contemplan.

El edificio lo adquirió Daniel Zu loaga, y allí creó su taller, que comen zó con su sobrino, el gran pintor Ignacio Zuloaga, de fama mundial, durante el verano, para crear esos maravillosos lienzos que tanta gloria le han dado.

Allí, en la iglesia de San Juan, pintó Ignacio los cuadros *Las brujas de Segovia*, *El botero*, *La familia de mi tío Daniel*, y tantos otros, que andan reproducidos en ilustra ciones y copias por todo el mundo.

Así transcurre el verano. Los Zu loagas, pintando lienzos; la familia de Daniel asiste á esas magníficas sesiones de arte, y en aquellas tres hermosas mujeres—las hijas de Daniel—tienen los artistas inspiración poderosa para que el pincel sea auro reo de luz y gloria.

Cuando llegue el otoño, Ignacio Zuloaga prepara su automóvil y se marcha á París. Pero volverá el año próximo; volverá siempre, atraído por nuestro vivir rudo, trágico, de un gris absorbente, que priva á nuestra vida de alegría, de amor y de esperanza.

Hay quien reprocha á los Zuloa ga ese carácter de sombría dureza que imprimen á sus obras. Y yo pienso que hacen bien. Son sinceros. Pintan la vida, la realidad; y la realidad y la vida son así, en aquellas estepas castellanas, austeras, pajizas, con sol cegador arriba, con secura abajo, sin alegría en el campo, sin alegría en el alma, todo triste, todo sañado, como es de triste y sombría el alma castellana.

La figura de Daniel Zuloaga parece arrancada de un cuadro del Greco. La cabeza algo asimétrica, se asienta altiva sobre el bulto es

belto y seco del pintor. Esa asimé tria es reveladora de genio, y has ta me place advertirla.

La cara es á argada, á go estre cha; la frente amplia, hermosa, con ligeras arrugas transversales; la nariz recta, fina. De vez en cuando marca las cejas, quedando nublados en las órbitas los ojos pequeños y vivísimos, ojos de miope como si quisiera recoger y aprisionar, ava ro, la impresión luminosa. Es un mirar el suyo inquisitivo, avasalla dor, que domina y sugestiona y se duce... Hay en aquella invidable mirada del gran artista, que revela algo extraño, que revela un es íritu fijo, irónico, que se expresa al fin, en la conversación, ardiente, opa ca, pausada y casi tartamudeante...

La boca de Zuloaga es grande, con labios gruesos, pálidos, que medio encubre un bigote gris, amplio, acarabinado, que forma ju go con la barba profusa, larga, que hace más estrecha y alargada aún la cara, aquella cara que yo he visto en los retratos de caballero que inmortalizó el Greco...

Unos cabellos plomizos, largos, que se echan para atrás, despejando más la frente luminosa y noble, completan aquella cabeza, digna del estudio de un sabio.

El sentimiento de la belleza, del arte, vibra en su alma con singular poder. Pero nada más. Carece de educación artística para saber discernir detalles de escuela, de época, de gustos... No me importa gran cosa esa falta de cultura artística. Creo que no gozaría más si supiese el afa y el omega de la pintura, de la música, que ahora cuando pene tro en el santuario de Zuloaga y admi ro tantas y tantas bellezas, desper digadas por el salón y el taller.

Pinturas, mosaicos, cerámicas, baldosines, azulejos, platos, cenefas, relieves...

No es mi pluma capaz de decir lo que vi en el taller de los Zuloagas. Voy preguntando.

—¿Pero no ha tenido comprador este cuadro?

—Sí, señor. Pero no lo vendemos.

—¿Y esta fachada de rico azulejo?

—Tampoco la vendemos. Consti tuyen estas obras nuestro ajuar artís tico. Estamos encariñados con ellas, y lo que usad ve, no quere mos enajenarlo. Vienen extranje ros; ofrecen dinero sin tasa por algunas obras, y sin embargo no acep tamos. En cambio, vea usted foto grafías y dibujos de obras nuestras que hacemos á diario.

Y por mis ojos desfilan soberanas obras decorativas, de ministerios, el palacio de Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián...

Pero todo grandioso, magnífico, con un sello de personalidad sobe rana, pues en esas obras sólo inter vienen Daniel Zuloaga y su hijo Juan.

De este gran artista hay mucho que escribir, y ya en la última ex posición de Bellas Artes, dió que hablar este muchacho, que á sus pocos años ha logrado precladas re compensas, y lo que es y vale más, que su nombre sea admirado por sus compañeros en arte.

En el fondo de lo que fué templo, se alzan ingeniosos hornos para co cer el azulejo y la cerámica. De ellos están encargados dos ó tres obreros, y todos en silencio, en comunidad casi patriarcal, van laborando á diario silenciosos y tenazmente, hacien do arte magnífico, haciendo patria...

Daniel Zuloaga me hace el rico presente de un plato y un escudo de Castilla, que llevan su firma.

Llegan sus tres hijas; eas tres gracias que immortalizó el pincel de Ignacio Zuloaga en su cuadro titu lado: *La familia de mi tío Daniel* (tengo entendido que lo adquirió el emperador de Alemania en una su ma fabulosa).

Llega también la noble señora de Daniel, y allí, en el taller, ante tanta maravilla, teniendo al lado gran des vasos de rica cerveza, va pasan do la tarde de Julio, sin enterarnos de que el termómetro está loco en su espantosa carrera acesional.

Allí no sentimos calor, ni frío. Go zamos el dulce nirvana, adormeci dos por el opio del más puro arte, de la más sugestiva belleza.

El poeta delicadísimo, José Roda o, nos acompaña, y nos encanta con su conversación refiriendo cosas de los Zuloagas; la historia de los más famosos de sus cuadros; la génesis de ellos; dónde han ido á parar; cuánto valieron, y tantas y tantas cosas interesantes.

Y yo te juro, lector, que la tarde que se deslizó en Segovia, en los últimos días de Julio, en el taller de Zuloaga, ha sido una de las más dichosas de mi vida, de las más lumenosas y fuertes, que vivirá en mi eternamente...

CROTONTILO.

Enfermedades de la vista.

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo.

Plaza de la Libertad, núm. 9-Salamanca

Consulta: de once á once.

a

SOBRE LA POLÍTICA AGRARIA

Hechos típicos.

Son he mosos y dignos de consideración los artículos de *El Labriego de Giniación*. Son claros, sencillos, concretos.

Determinan una corriente de simpatía hacia una clase social hasta ahora abandonada y desatendida, a pesar de ser la agricultura la base de la riqueza, así como fundamento de la industria y el comercio.

Nuestra pobreza castellana subsistirá mientras no se estudien bien las causas determinantes de ella y se venzan la infinidad de obstáculos que la producen.

En el artículo de hoy, *Como preámbulo*, reconoce que el aumento de producción solamente como esenciales tres elementos: Tierra, trabajo, capital. No es bastante. Hay otros elementos que deben ser tan primordiales como esos.

La asociación dirigida con carácter de recta administración. La ayuda científica para aplicar los elementos adecuados a la tierra y dirigir su cultivo apropiado a cada región y según su determinada posición.

El estudio constante para determinar las semillas más convenientes en cada lugar y las plantaciones más adecuadas a cada clase de terrenos.

Raza de ganaderías y animales más apropiados al aprovechamiento de las producciones del campo.

Industrias que deben irse implantando, desde luego y que pueden considerarse como complemento de la agricultura.

Auxilio constante y atención preferente de la acción gubernamental hasta ahora distraída de estos primordiales elementos de la riqueza nacional.

Representación en Cortes de las asociaciones gremiales de esas clases con independencia de sus circunscripciones.

Todo esto puede sintetizarse en un concepto general de acción social, que agregado a los indicados, señalan: Tierra, trabajo, capital y acción social.

II

Hechos típicos: En un rincón de esa provincia límite de la meseta Castellana y fronteriza de Portugal está Sanfelices. Tiene abundante campo de trigo. Así como hojas denominadas cenerizas; hojas de olivares y viñedos, contraste admirable por su pintoresca campiña entre la terminación de la meseta y sus campos de centeno, y quintas en las que la profusión de moles redondeadas de granito sientra todo su campo de pintoresco aspecto.

La tierra de viñas sirve de intermediería con la de olivos, donde la pizarra, los terrenos con ondulados profundos, determinan en accidentes tan variados como en un pueblo tan pequeño, que van sosteniendo el derrumbamiento y arrastre de sus pocas tierras hacia el cauce de sus múltiples arroyos, que en pendientes rápidas arrastran, a pesar de todo, sus tierras al profundo río, que hundido en un alveo de majestuoso acantilado, se aprisiona entre agujas roquizas, que se elevan cual torres a alturas grandiosas, determinando panoramas dignos de admiración.

Pues bien; aquí, en ese pueblo, hay tierra abundante y variada, como son también sus producciones con gran elemento de ganadería.

Los descendientes de ricos hidalgos con sus mayrazgos a pesar de su constante trabajo, a pesar de las grandes virtudes de un pueblo trabajador que les secundan con todos esos elementos primordiales de la riqueza, se empobrecen por abandono de la acción gubernamental y social.

Todas sus producciones han de ser trasportadas por caballerías, y la de granos por burritos por caminos de "arribes", donde el hombre no solamente no puede caminar, ha de "reparar", determinando su marcha un "víacrucis", porque cada paso es un resbalón, una caída, donde sus rodillas y manos son constantemente heridas.

Siendo abundantes sus producciones de granos y aceites, la depreciación de sus producciones es enorme.

El abandono gubernamental ha dejado sin comunicación esos pueblos que sólo distan de la carretera general de Salamanca, Fregeneda y Barca de Alos, 11 kilómetros, y de otra parte la carretera internacional de Portugal, Escorgio y Almofala, que pasando por Buza al internarse en España pondría en comunicación El Campo, Argánzales y Portugal con los pueblos de acá del río, y que los separa tan pequeña extensión de unos 15 a 20 kilómetros, con un gran puente de hierro sobre el Arqueña, lo que daría una fácil salida a los productos, y el sobre precio consiguiente a ellos; pues hoy vienen causando su ruina y miseria.

¿Qué les falta, pues? La acción gubernamental y social del apoyo del estado en obras siguiendo el ejemplo de Portugal, que trae sus carreteras hasta la frontera y no la fuerza y empuja a la nuestra, siendo mayor nuestro interés por ser esa constante la natural salida de nuestros granos para el vecino reino, en el que siempre tienen mayor precio y estimación.

Estos hechos son desconocidos por la acción gubernamental y nuestros políticos tampoco los atienden y estudian por la ignorancia, la apatía y el abandono de los naturales.

Son hechos de tan gran importancia y reveladores de una apatía incomprendible, así del Estado como de sus representantes, por tra-

tarse de una carretera internacional que avanza hace años a nuestra frontera.

Son casos de grandes responsabilidades morales y que claman auxilio de una cooperación social, de la Prensa y de las personalidades políticas.

Serán desoladas estas gentes al ser conocidos estos hechos de esos elementos que saben vencer los obstáculos inveterados que otros pueblos han tenido la dicha de conseguir?

FRANCISCO N. HERNANDEZ.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido: Para Figueras da Fez, nuestro particular amigo don D. Osoro Bartolomé.

* Para Bardeos y Biarritz sale hoy el distinguido joven don Ramón Bermejo Mesa.

* Para San Sebastián, nuestro querido amigo don Julio Argüeso, acompañado de sus tíos y hermana Cecilia.

* Para Lumbrerales, la bella y distinguida señorita Argentina Miguel del Corral Vicente, acompañada de su hermano político don Luis Francia Vique.

* Han llegado: De Bilbao, nuestro querido amigo y paisano don Marcialo Niño y su leal y elegante señora.

* De Londres y Bélgica, nuestro querido amigo el diputado a Cortes y catedrático de la Universidad Central, don Eloy Bullón Fernández.

* De Madrid, el abogado de Estado, nuestro distinguido amigo don Baldomero Gabriel y Galán.

* Se encuentra enferma de algún cuidado, la distinguida señora doña Soledad Morales de Fidalgo.

Hacemos votos por su mejoría.

ALBUERA EN CAMPAÑA

Parte de distinguidos

El coronel del regimiento cazadores de Vitoria, como jefe superior de las fuerzas de caballería de la plaza de Ceuta, da traslado al coronel de Albuera de un oficio del comandante de infantería don Daniel Gabarrón, jefe de la columna que el día 23 de Julio último operó sobre el acuar de Asfa, que dice así:

"Tengo el honor de poner en conocimiento de V. S. la conducta seguida por el capitán del escuadrón de cazadores de Albuera, don Guillermo Laá Rute, que el día 27 prescibía el servicio de carretera desde la Condessa al Río Negro, el cual durante el combate del mismo día en el acuar de Asfa se presentó expontáneamente a recibir mis órdenes para en el caso de que fuese necesaria la intervención de sus fuerzas. El citado escuadrón protegió hasta el Río Negro nuestro flanco izquierdo, lamentando la baja del primer teniente don Germán González Peral y un soldado herido.

La eficaz cooperación prestada y la perfecta instrucción de dichas fuerzas hábilmente dirigidas en dicha fecha, me obligan a ponerlo en conocimiento de V. S. para satisfacción del Arma a que pertenece, conocimiento del jefe de su cuerpo y a los efectos de la Real orden de 26 de Junio (*Diario Oficial* número 139) siendo adjunta la relación de distinguidos.

Relación de distinguidos. Capitán don Guillermo Laa Rute, tomó parte en el combate, distinguiéndose con sus disposiciones.

Primer teniente don Germán González Peral, ocupó los puestos de mayor peligro en su zona de despliegue.

Reglas de Tolstoy sobre la salud

El conde León Tolstoy tenía unas máximas de higiene, que el diario londinense *Pall Mall* reproduce como sigue:

1. Aire fresco de día y de noche.

2. Ejercicio diario.

3. Moderación en el comer y beber.

4. Un baño caliente por semana y uno frío todos los días.

5. Vestidos cómodos y no demasiado pesados.

6. Habitaciones secas, espaciosas y bien aclaradas.

7. Limpieza escrupulosa.

8. Trabajo regular e intensivo que previene los males del cuerpo y del espíritu.

9. El descanso del trabajo no debe buscarse en diversiones, pues la noche se hizo para descansar.

10. La primera condición para la salud, es una vida de labor provechosa y ennoblecida por acciones buenas.

Se están distribuyendo estas máximas por entre todo el pueblo ruso.

Delegación de Hacienda

Litramientos puestos al cobro en el día de hoy por esta tesorería de Hacienda:

Doña Gregoria Mesanza, 465,70 pesetas; don Francisco Martín, 149,60; don Castano Juanes, 108,90; don Carlos Mediero, 11,382,73; don Jorge Mateos, 3,661,39; don Salvador González, 4,875,82; don Manuel Franco, 13,65; don José Piedecassas, 44,48; don Adolfo de Correas, 1,035,50; don Antonio Gil, 15,717,26; don Eudilio Sánchez, 4,048,44; don Fernando Sánchez, 4,727,66; don Ventura Martínez, 6,415,41; don Ramón Martín, 3,567,02; don Marcialo García, 1,000 y don Florencio Celso de Muñoz González, de Béjar, 500.

DESDE TAMAMES

Un hombre muerto por una exhalación en Cabrillas.

El pasado jueves, a las seis de la tarde, una tormenta descargó en esta un chubasco de poca importancia.

Posteriormente noticias de varios pueblos cercanos comunicaron que la tormenta había causado bastantes estragos producidos por fenómenos eléctricos.

En uno de ellos, Cabrillas, la gente labradora se hallaba entregada a las faenas de recolección cuando vieron que la tormenta se les echaba encima.

Instantáneamente se dispusieron a amontonar sus parvas en el temor de que la tormenta, al hacer su descarga, se las arrastrase. Pero la tormenta avanzó con velocidad increíble, sembrando el pánico en la gente, de forma que no sabían qué partido elegir.

Bien pronto se vieron bajo una densa y oscura nube, que apenas desprendió agua como ellos creían, sino chispas eléctricas.

En medio del desorden en que se hallaba la infeliz gente, un rayo vino a aumentar su pánico, hiriendo mortalmente a un mozalbete y que dando sin sentido a dos mujeres el fluido que la nube desprendía al hacer la descarga.

Todos huyeron en masa en dirección al pueblo, desparavidos y con gritos incoherentes.

Pero la tormenta pasó enseguida sin tener que lamentar ninguna otra desgracia.

—Esta tarde murió, víctima de grandes dolores, la malograda Isabel López, de que ya di cuenta de haberse quemado. Mi sentido pésame a su oliente familia.

—Ha dado a luz con toda felicidad una linda niña, doña Pilar Sánchez, esposa del farmacéutico y al calde de la villa, don Antonio Rodríguez Sela enhorabuena.—*El corresponsal.*

Desde Santander

Mañana llegará a esta ciudad— como dije ayer— un tren botijo, procedente de Madrid. Vendrán en este convoy cerca de 500 personas, que serán recibidas en la estación por las autoridades locales y la banda municipal.

Como Santander cuenta hoy con 8.000 forasteros, el alcalde ha dictado disposiciones muy atinadas, al efecto de que puedan alojarse convenientemente los 500 madrileños.

A la colonia salmantina, que llegará aquí el día 12, la recibiremos los paisanos y procuraremos hospedarla lo mejor posible. Mi familia y yo actuaremos de orientadores, si nos necesitan, porque conocemos esta capital al dedillo. Una hora antes de la llegada, estaremos en la estación, para dar un viva a los que con nosotros conviven.

La familia real pasa el día patronal o balanderos. El Rey es incansable en todos los ejercicios de sport.

Anteayer le ví subir la cuesta de Lope de Vega, de más declive que la nuestra de la Rata, en su auto móvil de carreteras, y el público que presencié este alarde de pericia y valor, le aplaudió con estrépito. Su pe luego que los mejores mecánicos no se han atrevido a subir en auto por aquella vía.

Seguimos los salmantinos disfrutando de buena salud y con apetito creciente. En los muelles y en las playas nos saludamos todos los días y hablamos de Salamanca.

Una noticia: Anteayer tuvimos que pedir mantas para la cama. El termómetro marcaba nueve grados.

E. H. GUTIERREZ.

9 Agosto, 1913.

SUCESOS LOCALES

Un atropello más.

Ayer tarde, proxímanamente a las tres y cuarto, durante la entrada al festival organizado por los confiteros y pasteleros de esta ciudad, ocurrió un atropello más que pudo haber traído graves consecuencias.

Una señora llamada doña Eugenia Rodríguez, esposa del dependiente mayor de la botica del señor Urbina, don Isaac, frente a la plaza de toros, al ir a entrar a ésta, fué atropellada por un coche.

La señora cayó al suelo y fué un verdadero milagro que una de las ruedas no le pasara por encima.

Afortunadamente no sufrió más que algunas erosiones en los brazos y manos y el desgarramiento completo de la blusa que llevaba puesta a más del susto consiguiente.

El cochero, llamado Fernando Serrano, ha sido denunciado.

Accidente de trabajo.

En la Casa de Socorro ha sido curado un individuo llamado Francisco Martín, de una herida dislacerada en el dedo pequeño de la mano derecha, que se produjo con una herramienta en la obra donde se halla trabajando.

Emilia Cobiella - Corsetera

Encargada que fué durante muchos años de la famosa y elegante corsetería de Madrid La Jouvence.

MELLENDEZ, NÚM. 17, PISO 2.º

En Extremadura.

Compra, venta, hipoteca y arriendos de fincas.

C. Pessini. BAJOJOZ. —

DESDE MI BARRERA

Por los soldados salmantinos en campaña.

El festival de ayer.

Vamos a la plaza casi como en feria, en que andar de prisa es cosa muy seria; Diez mil personas calor soportando, vamos a la plaza vamos caminando, a ver la corrida de los confiteros, a ver las "audacias", a ver los toreros, que marchan arosos bajo el limpio sol...

¡Hurra, compañeros! ¡Hurra al señor Castaño y a sus similares! ¡Vivan los que piden "pa" los militares para los que luchan en salvaje tierra, para los que peñan en la mora guerra, para los paisanos que en África están... ¡Viva el gran Castaño! ¡Viva el "mazapán"!

Vamos a la plaza casi como en feria, en que andar de prisa es cosa muy seria... Diez mil personas de "toas" las edades, llenan por completo las localidades. El lleno es tremendo, feroz, colosal; es indescribible, es piramidal!...

¡Inenarrable, señores, inenarrable!... La plazuela El aspecto, imponente. La alfombra desbordante y el murmullo de alivio ¡Me río yo de los yemas de coco y de los pasteles de chocolate!

El éxito se extiende a los confiteros que han demostrado también las muchas simpatías de que gozan entre todos los *golosos* de Salamanca que, dicho sea de paso, formamos legión como pueden ustedes ver... ¡10.000 y pico de asistentes al festival!

Comienza la fiesta. No hay apenas una localidad desocupada, cuando aparecen en el palco presidencial las bellísimas y distinguidas señoritas Sofía Cabezas, hija del señor coronel del regimiento de Albuera; Julia Bermúdez, sobrina del señor Comisario de Guerra don Joaquín Torres y Eulalia Viera, sobrina del comandante de la Guardia civil, señor Nuñez.

¡Y qué tres presidentas, señores! ¡Qué tres presidentas! ¡Si al propio Mahoma le daban achares! ¡Ole sus "papases"! ¡Ole sus militares! Albuera, Intendencia y Guardia civil, tres cuerpos distintos y los tres "cañis". Una chica es rubia, otras dos morenas... ¡Lastima de Mañes en la presidencia!

Porque el señor Mañes acompañaba a las tres gentiles presidentas... Se dió la orden de comenzar la fiesta y se hizo el desfile, con una carroza, de todo el personal taurícola y *guerrero* que había de tomar parte en el festival, desfile que fué igual al que se verificó por las calles durante la mañana, y al que acompañó una sección del regimiento de Albuera.

Aplausos generales acogieron esta primera parte del programa que nos tenía preparado Castaño. Fué la segunda parte la suelta de un becerro hallándose los de las varillas y las tarteras en funciones, en un obrador al aire libre, que abandonaron ante la presencia del morlaco.

Y entonces hubo de ver capea tan deliciosa, que en una fuga espantosa todo el mundo echó a correr... Dos capeas más de dos becerros, saliendo a pegar, en uno de ellos, caballero en burro, llevando una pala de esas que se usan en los hornos, con un sombrero ancho, como de dos metros, y con unas bragas relenas de trapos que todo se le caían al popular Castaño, que sufrió una caída tremenda.

Luego puso tres pares de banderillas, los tres de frente, luchando con el torete que le cogía y con las bragas que se le caían. Así y todo, Castaño chocolatero se mostró tan "arriesgado" que se acierta a herirle el bicho a poco enseña el cacao.

Y entramos en la parte semiseria de la fiesta; en la lidia de los tres *Mitras*. Salió el primero, que era un becerrote negro y con sus pitonictos, y sobre él cayeron una lluvia interminable de capotazos, verónicas, recortes, largas y faroles, todo con la misma agilidad de brazos, como si estuvieran los chicos del *chantilly* batiendo natillas.

Ramiro de la Iglesia, Valentín Montes y Juan Alonso, se encargaron de suministrar al becerro unos merengues, algo amargos, clavando, como pudieron, las banderillas que les correspondían.

Valentín el pastelero de la Irene, Valentín, puso un par como un torero de postín.

Y salió Nicolás García (*el Carmelo*), armado de muleta y estoque, llevando el sable como si fuera a partir caramelos. Brinó, arrojó la gorra y se fué al

bicho. Pidió permiso a la incansable cuadrilla para muletear, pues no dejaban de aseñar al becerro con capotazos, y dió el maestro un pase de tanteo... de tanteo del sitio por donde debía correr en caso de necesidad. Siguió toda la faena de pasajes pintorescos con la mano izquierda como los maestros y como los buenos batidores de masas (que lo hacen a dos manos) y en cuanto el becerro se paró arrojó *el Carmelo* delante, desde cerca y más derecho que la torre de una tarta, dejando metido todo el estoque en sitio de muerte rápida...

De emoción, al salir de la suerte, rodó *Carmelo* por el suelo, mientras el becerro caía muerto y el público ovacionó al espada, le dió la oreja del morlaco y le hizo dar la vuelta por el anillo exhibiendo el regalo de su bella presidenta (una cartera).

¡Bien, Nicolás, bien! Cumpliste tu profecía de matar de una estocada. Trae la mano, ahí va la mía. ¡y aquí no ha pasado nada!

Segundo. Otro becerro, con dos cuernecillos y muchos pies. Y otra lluvia de capotazos de toda la cuadrilla, capitaneada por *el Tarta* (Nemesio Torres).

En el primero y segundo tercio, o sea con el capote y las banderillas, el héroe fué José Hita, que trabajó más que si se hubiera hecho 40 bollos malmenos y 50 docenas de yemas de coco.

Toreó mucho y valiente, a su manera, y dejó un par superior, el mejor de la tarde. Muy bien, señor don Pepito, muy bien "abanderillao": ¡Para ti debe ser eso, como hacer "empinonao"!

Juan Pombro, Luis García y Francisco Vicente, hicieron también lo suyo y entre todos dejaron al becerro lo mismo que un aceric.

Y salió Nemesio Torres *el Tarta*, de impecable indumentaria y realizó una faena atmosférica y... te rrestre... Tan pronto andaba el hombre por el aire como por el suelo.

Dió un pinchazo lo mismo que si estuviera abriendo a golpe de martillo una remesa de cajas de mazapán... Pero luego agarró una superior estocada con la misma facilidad que si hubiera hecho un pititú. (Ovación, regalo, vuelta, etc).

A pesar de tu falta de arte torero, quedaste, amigo "Tarta", como el primero. Pues tu estocada, merece cuatro yemas y una ensaimada.

Tercero. Otro becerro, más grande, de más libras que sonórtas las iras de una lluvia de *capitalistas* que se arrojan al ruedo, no sé si con intención de comérselo, creyendo que se trataría de algún trozo de carne de membrillo. Los de *Sesur* dad se encargaron de *desengañar* a los ansiosos.

José Estévez, Teodoro Martín, Mariano Carreras y Ruperto Casado, se encargaron de pelear, haciéndolo pronto y lo mejor que pudieron.

Y salió *el Guirlache* (Ceferino Pérez) y lo primero que hizo fué casarse a *mamporros* con la cuadrilla, porque no le dejaban dar el primer pase rodilla en tierra.

La faena de muleta... ¡Vaya un modo de empezar! Si así prosigue el amigo, ¿cómo la irá a terminar?

Pero luego, ¡oh, dolor! se encargó el becerro de hacerle variar de intenciones. Y el buen *Guirlache* recibió una regular paizna, por dos pinchazos hondos que él propinó al becerro. Este se acostó, y el puntillero, Valentín Montes, lo *arremató*. R. I. P. y regalo al espada y aplausos.

Ceferino, Ceferino, alabo tu buen deseo, lamenta tu poco tino...

Y terminó el festival con el simulacro del paso de un convoy que es tirado, derrota de los moros y sumisión de éstos, y con un baile para todo el quisiera estirar las piernas.

Y hasta el día 15 en que veremos al Aragonés y al Guerrero, con novillos de Coquilla, que bien merece la pena de verse.

El Tumbalero

Sucesos provinciales.

Un robo.

Por la Guardia civil del puesto de Villavieja, ha sido detenido un jovenzuelo, de trece años, llamado Gonzalo García, natural de Retortillo, por haberse fugado de casa del vecino de B gajo, Manuel Sa grado, donde se hallaba sirviendo, llevándose consigo una burra y una manta, habiendo sido puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Mercado de Salamanca

Salamanca, 10. Trigo superior, 48 1/2 reales la fanega. Bueno, 48. Rubión, 45. Centeno, 30 1/2. Cebada, 29 1/2. Algarrobas, 39. Avena, 20 y 20,50. Garbanzos, de 120 a 140. Vino blanco, a 17 y 18 reales cántaro. Tinto, a 15 y 16. Mercado encalmado. Tendencia baja.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico. La fanega de áridos, a 55 5011itros. La cántara o arroba de vino, a 16 13.

Sección de noticias

Los bailes celebrados anoche en El Sport y en El Talismán, vieron sumamente concurridos por bellas artesanas, reinando la mayor animación.

Es el mejor de los laxantes *Granos de Vaino*, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al caer. Venta en farmacia.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios. Ha trasladado sus oficinas a la calle Zamora número 48 principal.

Consulta de enfermedades de la boca. Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor número 15. Oficina.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llevar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Esomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Vicente Sánchez Sendin.

Defunciones: Pilar Martín Corral, María Pierna Padín, Julián Calvillo Martín y Sor Ignacia Beato Blanco.

Cuando hayas probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos, sin obtener alivio, acude al FERROL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Para el tren boujo directo a Santander, que sale esta tarde a las seis, había anoche vendidos 490 billetes.

Caspa y pelo

Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con abróntalo R Sanz, que a 1,50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro números 32 y 34 (frente al Banco de España).

¿Como un tesoro?

El niño X, hijo póstumo de una familia muy rica sin quejar enfermó y va perdiendo el apetito, está triste, enlame y da un modo alarmante. El médico que le asista asegura que el niño SIN CAUSA ORGANICA SIN LESION RAJIONAL que pueda excitar su estado solo puede ser de INAPETENCIA y que el desgristado no cocabará con el niño porque este no nutre en cantidad suficiente.

La FELIZ CASUALIDAD, con 18 medicamentos: hace llegar con prontitud el remedio facultativo un anuncio de J RABE DE HIPOFO FITOS SALUD, y el título de un REMEDIO MAS se ensaya en el MORIBUNDO dicho fármaco con brillante resultado que desahorra en poco tiempo el fantasma INAPETENCIA y vuelve a la vida y salud y la alegría al usar e rimer fras de J RABE

Los padres del MORIBUNDO reobren la felicidad y la alegría, están orgullosos de ver el cambio operado por el J RABE DE SALUD, Y TIENEN DEPOSITADO EL ANUNCIO MISTERIOSO EN AR ANUNCIO como rico tesoro por haber sido el mensajero de sus alegrías.

El J RABE HIGORO FITO SALUD, se vende en todas las farmacias. Ventidós años de maravillosos resultados. Si se ofrece algún similar rectáceo, la oferta es interesada.

Fumadores. Papel de fumar Valda. Este papel no hace prodigios ni cura enfermedades: pero fuertemente impregnado de sustancia balsámicas al gran poder antiséptico que actúan en el hmo respiratorio, esteriliza la superficie bucal y vis pulmonares contra las afecciones de los microbios causantes de las terribles enfermedades infecciosas.

Ve a exclusiva en Salamanca, en el estanco de la calle del Priar. 15-3. Anuncio. Se necesita un licenciado en ciencias. Escribir indicados signatarios de preferencia al director de "El Evangelista" a Nava del Rey 6-3.

Mostrador seminuevo se vende. Camisetas Inglesas informaran.

Se vende la casa número 15 del Paseo de la Glorieta; consta de planta baja, principal, paneras, corral, etcétera. En la misma informará.

Se vende la casa número 6 de la calle del Palomo de esta ciudad; consta de planta baja, principal y segundo con poro y terraza. Informes en el número 18 de la misma calle, y en Peñaranda, J sé Hidaigo, electricista. 5-7.

Venta de la casa número 34 de la Plaza Mayor. En el caso de, según pliego de condiciones que está de manifiesto en la notaría de don Jesús Fí mat, Plaza Mayor número 35, en la casa de don Julián

